Aufgabe 1: Datenbank, DBMS, DBS (7 Punkte)

Eine Datenbank ist eine integrierte Ansammiung von Daten, die allen Benutzem eines
Anwendungsbereiches als gemeinsame Basis akiueler Information dient.

Erliutem Sie kurz die Schliisselwérter infegriert und gemeinsame Basis obiger Definition.

Definieren Sie kurz die folgenden Begriffe:

- Datenbankmanagementsystem (DBMS)
- Datenbanksystem (DBS)

Definieren Sie die folgenden Regriffe:

- Datenunabhingigkeit
- Integritit der Daten



Aufgabe 2: Probleme traditioneller Datenverwaltun g (7 Punkte)

Nennen und erfiutern Sic die Probleme traditioneller Verarbeitung groBer Datenimengen
mittels Dateisysternen,



Aufgabe 3 : Datenbankmanagementsystem {9 Punkte)

Erliutern Sie den Unterschicd zwischen e igenstindizer und nicht-cigenstindiger
Patenmanipyiationssprachen (data ammpalat‘cm Jangmage - TIML).

Lrliutern Sie anhand der folgenden Abbildung die Abarbeitung eines DMEL-Befehis;
verwenden Sie hmerhel die Nummern | bis 1),
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Aufgabe 4: Entity-Relationship-Modef} (12 Punkte)

Gegeben sei das folgende Diagramn:
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Geben Sie die SQL Befehle fir die Frrenguna der Datenbanktabellen einer relationalen
Datenbunk an, so dass die Tabellen den obigen Enlity- und Beziehungstypen entsprechen,



Aufgabe 5: SQL.

Beantworlen Sig bitie kurz folgende Fraeen:
u) Was ist e Entity; was ist ein Entity Typ”

b) Was versieht man in bezug auf dic relationale Abfragesprache SOL unter einer

Tupelvariablen und wan ist deren Verwendung notwendi g7

¢] Was versteht man anter einem View"

d) Was versteht man unter ciner Bacisrelation? Ist ein View eine Basisrelution”

Gegeben seien folgende Relationen falle Aurbute seien vom Twvp INTY:
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Welche Eroebnigse liefem die foleenden Abfragen?
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e) seieet b, a from 11
where ¢ in
{select ¢ from 12
where d <
(select mux{d) from r? 1k

Ty select maxic) from 1l
where b
{select min(c) from 2
wlicre d>2n

g} select ave(d) from r2

(gehen Sie - konform zu ANSI SOL - davon aus, dad avg eine Fliek

zuriickgibt)

kommazaly)

21 Punkie



Konstruleren Sie SOL-Stetements fin foleende Auleaben:

11 Konstruieren Sie cine Abfrage, die alle unterschiediichen Tupe) der Relation 12 susgibt,

bei denen gleichzeitig der Wert des Attributes d um mehr als 10 grdBer ist als der cines
anderen Tupels der Relation 12 und bet denen der Wert des Attributes a um mehr als 10
grifer ist ais der eines anderen Tupels der Relation 2. Geben Sie das Ergebuis der
Abfrage an.

Konstruicren Sie cine Abfrage, die das Attribut b aller Tupel der Relation r} ausgibt, deren
Werte in jeder Koinponenie grober sind als der Durchschnitt dieser Komponente iiber alle
Tupel der Relation rl. Geben Sie das Frgebnis der Abfrage an.



Aufgabe 6: Funktionale Abhiingigkeiten, Normalformen (14 Punkte)
Geben Sic die aus dem Kurs hekaonnien Definitionen fir

- orste Normalforn:
zweite Normalform
- dritte Normalform
- Boyee Codd Normalform (BONF):

Cregeben sei die Relation R mit den fiinf Attributen A. B. C, D und E sowic den folgenden
funktionalen Abhingigkeiten:

A 2B
BC 2
ED = A

2y Geben Sie afle Schliissel von R an.
b) Ist & :n ANE?
¢) Tst R 4n BONE?

Begrunden Sie jeweils thre Antwort.



Aufgabe 7: Relationenalgebra, Relationenkalkiil (19 Punkte)

a) Erlidutera Sie Rurz den Unterschied zwischen Relaionenalgebra und Relationenkatkill,

Fiir die Relationen R1 und R2 sollen Operationen der Relationenalgebra angewendet werden.
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Wie fauten dic Ergebnisrelationen der folgenden Operationen?
by RYL=x]

oy (RUABI[B=G] (R2[G])

d) (R1[B.C] [C=H] R2[E]) [B] [B=(G) R2

¢} ({(RE{D=F]R2)JABN{B=G]R2?

Zur Vierwaltung threr Schiffe habe cine Reederer folsende Relationenschemata definier

SCHIFF(S_NAME, TIEFGANG, MAN_LADUNG, HEIMATHAFEN)
HAFEN(H_STADT, LAND:; WASSERTIEFE)

ROUTT(S_NAME, START_HAFEN. ZIEL HAFEN)
LADUNG(S_NAME, BEZEICHNEU ™G, GEWICHT)

Foomulicten Sie die nachfolgenden Antragen im Relationenkalkiil. Geben Sie dubei nur die
Arfragen, micht aber die Brgebnisrelunonen an.

f) Geben Sie Namen und Tiefgang des Schiffs mit dem gerin gsten 'lietgang an.
g) Gebuen Sie Namen und Heimathafen aller Schitfe an. die nach Hamburg fahren und Kohle
transportieren,



